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Kakšen PC  
kupiti leta 2023

NOVE TEHNOLOGIJE

Google caplja  
za konkurenco
Dočakali smo še Googlov odgovor na pojav 
javno dostopnih velikih jezikovnih modelov. 
Kljub omejenosti na ZDA in Veliko Britanijo 
obstaja način, da ga preizkusimo.

DOSJE

Visoka cena 
napačnega klikanja
Internetne prevare so ena izmed nadlog, s 
katero se je verjetno srečal že vsak pogostejši 
uporabnik interneta, vede ali nevede. Do danes 
smo videli že veliko različnih in ni dvoma, da 
bomo v prihodnosti tudi nove.
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»Kakšen računalnik kupiti« je daleč najpogostejše 
vprašanje, ki ga prejmemo pri Monitorju. Zato se tudi to-
krat spuščamo v podrobnosti -  kaj je v tem trenutku ak-
tualno?
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ehnološki dolg je me-
tafora, ki jo informatiki 
uporabljajo za pojasnje-

vanje stroškov kompromisov 
pri razvoju programske opre-
me. Kompromisov in bližnjic, ki 
jih uberejo v želji po čim hitrej-
ši zadovoljitvi kratkoročnih po-
slovnih potreb. Želite analogi-
jo? Prav. V primeru finančne-
ga dolga vzamete posojilo za ta-
kojšnjo pridobitev želene stvari 
z obljubo, da boste strošek po-
plačali pozneje. Če posojila ne 
odplačate, ima to posledice. Po-
dobno velja, če pomanjkljivo-
sti programske opreme ne od-
pravite pravočasno, saj posta-
neta vzdrževanje in dodajanje 
novih funkcij programske reši-
tve eksponentno zahtevnejša – 
podobno kot se nabirajo obre-
sti dolga. 

To velja za vsa podjetja, ne 
glede na to, ali poslujejo lokalno 
ali v oblaku. A tako kot je treba 
odgovorno upravljati finančni 

dolg, je treba biti vesten tudi pri 
upravljanju tehnološkega dolga. 
Marsikatero podjetje, direktor 
in oddelek informatike si celo 
domišljajo, da bodo z oblakom 
»preskočili« tehnološki dolg. 
Nenazadnje nekateri ponudni-
ki oblačnih storitev celo oglašu-
jejo, da je ključna prednost, ki jo 
ponuja oblak, možnost učinko-
vitega upravljanja tehnološkega 
dolga. Upravljanja, ne preskako-
vanja!

Ne slepite se. Tehnološki dolg 
se preseli tudi v oblak. V naglici, 
da bi se podjetja izognila okor-
nim starejšim sistemom, ustvar-
jajo nov tehnološki dolg z uva-
janjem oblačnih storitev. Hitra 
uvedba oblaka se podjetju, ki 
gleda zgolj številke, navidezno 
lahko takoj povrne, toda neučin-
kovitost, tehnološki dolg in sla-
bo načrtovanje vsako podjetje in 
IT-okolje sčasoma dohitijo. In ta-
krat so direktorji informatike v 
zadregi.

Hitre migracije IT-okolja in re-
šitev v oblak, ki smo jim bili priče 
med pandemijo, zdaj podjetjem 
že izstavljajo (dodatne) račune. 
Pogosta napaka podjetij je bila, 
da pred migracijo niso optimizi-
rala delovnih obremenitev, veli-
ko podjetij je tudi podcenilo pri-
hodnjo uporabo oblaka in izdat-
ke zanj, danes pa so zaskrbljena 
zaradi prekoračitve stroškov in 
pomanjkanja nadzora nad pora-
bo v oblaku.

Zgolj dvig in prenos lokalnih 
delovnih obremenitev v oblak 
očitno nista rešitev. Podjetja bi 
morala predvsem ponovno ana-
lizirati in prilagoditi svoje lokal-
ne procese delu v oblaku. Čim 
prej morajo zagristi tudi v ki-
slo jabolko oziroma zadeve, kot 
so upravljanje gostovanj, pa-
sovne širine, pogodb, zmoglji-
vosti, operacij in usklajevanje 
med oddelki ter zaposlenimi. 
Če je katerokoli od teh področij 
slabo upravljano, ima to lahko 

negativne posledice, saj ustvar-
ja nepotrebne stroške in tehno-
loški dolg.

Odgovoren direktor informa-
tike bo udaril po mizi in zahte-
val pripravo zemljevida (u)pora-
be oblačnih storitev v celotnem 
podjetju. Cilj mora biti pridobiti 
popoln pregled nad vsem, kar se 
porabi v oblaku, in nad tem, kdo 
porabo ustvarja in za kaj. Senč-
ni IT v podjetjih prav po zaslugi 
oblačnih storitev, ki jih zaposle-
nih lahko naklikajo s službenimi 
kreditnimi karticami, cveti. Mo-
goče direktorju informatike pri 
tem lahko pomaga finančni di-
rektor in skupaj sestavita ekipo 
FinOps, ki bo poslovne funkcije 
povezala z oblakom in uvedla ja-
sno upravljanje porabe. To pa bo 
tudi dobra osnova za pogajanja 
s ponudniki o popustih glede na 
obseg in nivoje zagotavljanja sto-
ritev itd.

Kar udarite po mizi, sicer bo 
tudi vaš oblak jama brez dna! 

Oblak ni pravi odgovor  
na tehnološki dolg
MIRAN VARGA
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CERTIFIKATI IT MONITOR PRO

godba z IT-certificira-
njem se je pravzaprav za-
čela mnogo prej (vir: te-

stoutce.com). Leta 1978 je bil pred-
stavljen prvi uradni IT-certifikat 
CISA (The Certified Information 
System Auditor), ki ga je izvajala 
mednarodna strokovna organiza-
cija ISACA. Ta je bila osredotoče-
na na upravljanje informacijske 
tehnologije in je bila ustanovljena 
daljnega leta 1969. Kar 200 stro-
kovnjakov si je v prvih treh letih 
prislužilo certifikat. Za tiste čase 

impresivna številka. Kasneje so 
IT-certifikate začele izdajati tudi 
druge organizacije, kot sta SCO 
(Santa Cruz Operation) in Novell. 
Z rastjo večjih IT-podjetij so ta za-
čela izdajati svoje IT-certifika-
te, prilagojene svojim izdelkom. 
Vsako boljše IT-podjetje je mora-
lo imeti svoj certifikat in tako so 
na ta vlak skočila podjetja, kot so 
IBM, HP, Compaq, Dell, Cisco in 
seveda Microsoft.

Zadnji je svoj znani certifi-
kat MCP (Microsoft Certified 

Professional) prvič predsta-
vil leta 1992, naslednje leto pa 
so mu sledili še MCSE (Micro-
soft Certified System Engineer), 
MCPS (Microsoft Certified Pro-
duct Specialist) ter poseben cer-
tifikat, namenjen inštruktorjem 
MCT (Microsoft Certified Train-
er). Do leta 1999 je bilo v svetu 
že pol milijona strokovnjakov z 
Microsoftovim certifikatom.

Cisco je svoj certifikat CCIE 
(Cisco Certified Internetwork En-
gineer) začel izdajati leta 1993, 
pet let kasneje pa je temu dodal 
še CCNA (Cisco Certified Network 
Associate).

Istočasno je tudi organizaci-
ja Computing Technology Indust-
ry Association, danes bolj znana 
kot CompTIA, začela izdajo cer-
tifikatov A+, ki so v veljavi še da-
nes. 

Leta so tekla, razvoj na podro-
čju računalnikov je bil zares iz-
jemen in certifikatov na trgu je 
bilo za vsakogar nekaj. Nekaj 

časa se je zdelo, da brez certifi-
kata vstop v IT svet sploh ni mo-
goč, kar je bil svojevrsten začara-
ni krog: certifikati so bili dragi, 
da bi ga plačalo podjetje, si mo-
ral biti tam seveda zaposlen. Z 
razvojem interneta, ko je ta po-
segel v vse pore našega življenja, 
pa so tudi certifikati začeli izgu-
bljati svoj sijaj oziroma vsaj svoj 
elitni pridih. Znanje ni bilo več 
samo v domeni velikih podjetij, 
ampak smo se marsičesa nauči-
li kar »na internetu«. Opremljeni 
z znanjem smo bistveno lažje do-
bili prvo službo. Tudi samo certi-
ficiranje je postalo cenejše in do-
stopnejše. 

Danes se zdi, da imamo IT-cer-
tifikate pravzaprav za vsakim 
vogalom, vseeno pa so v po-
plavi mnogih nekateri cenje-
ni manj, drugi bolj. Na Course-
ri ali Udemy so certifikati prav-
zaprav smešno poceni, čeprav bi 
jim tehnično težko rekli, da so to 
res pravi certifikati znanja. Bolj 

So certifikati znanja v IT-svetu 
še vedno zelo zaželeni?
Dobro se spomnim časov, ko so bili IT-certifikati 
nekakšen sveti gral. Internet je bil še precej v povojih 
in tudi tisti, ki so bili strokovnjaki, so bili bolj v ozadju. 
Vsake toliko pa je vendar kakšen prišel na plano in 
takrat smo z občudovanjem gledali kratice, ki so se 
pojavljale ob njihovih imenih – MCSE, MCSD … Tudi 
strokovnjaki so se z veseljem kitili s kraticami ali 
posebnimi značkami, ki so jih prejeli ob opravljenem 
izpitu. Vse to se je dogajalo konec 90. let … 
Matjaž Gerčar
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